

在寅又说，金正恩提出愿意拆除位于宁边的核设施，已是朝向“不可逆转的无核化迈出的非常有意义的第一步”。

博尔顿讥讽文在寅摇摆的看法和立场，像“精神分裂症患者（Schizophrenic）”。

6月22日，在书中被反复提及的韩方官员——韩国青瓦台国家安保室室长郑义溶公开谴责博尔顿，称书中“有相当一部分内容遭到歪曲”，并表示书中论述“基于博尔顿个人偏见和先入为主的观点，而非准确的事实”。6月23日，博尔顿在与福克斯新闻的面谈中，反驳了青瓦台的控诉。他表示，回忆录中有关韩国的内容是“真实记录的情况”。而当被问到“白宫任职起的笔记本已被销毁，如何写出这500多页？”这一问题，博尔顿回答：“因为天生就有绝好的记忆力。”

在书中，博尔顿还非常详细地描述了，如何以某种“政治绑架”的方式非法扣留华为的孟晚舟。根据博尔顿自己的描述，“根据对特朗普处理爱尔多安方式的观察，我决定将所有（逮捕孟晚舟的）事实都掌握到手里之后再向特朗普汇报。”换言之，这个涉及重大国家安全隐患的决策，是在相关行动执行完成之后，才提交到特朗普这里的，而博尔顿本人，则保持了对事态的实时关注。

复旦大学国际关系与公共事务学院教授沈逸告诉《新民周刊》这一情况理解起来并不复杂。就像英国连续剧《是大臣》里的架空大臣一样，大臣底下的人只让大臣获得那些被他们筛选后的信息。如果博尔顿的说法属实，那么特朗普在很



大程度上，也被他的大臣们所左右了——在涉及美国国家安全的决策过程中，总统竟然被蒙蔽了！

博尔顿认为，在特朗普眼中，华为更多的是作为中美贸易谈判的筹码，而不愿意接受班农、博尔顿等鹰派的核心观点，即“华为先进的5G系统对全球安全造成的重大威胁”。

博尔顿还透露了特朗普与普京会面的诸多细节。其中一段鲜明地体现了博尔顿睚眦必报的性格。普京的飞机推迟了从莫斯科的起飞时间，博尔顿认为这符合普京让客人等候的一贯作风。所以他希望特朗普会因此变得足够恼怒，从而会对普京采取比原本强硬的态度。“我们的确曾考虑如果普京迟到太久，就索性取消会晤，而且我们决定不管怎样，在他抵达之后，我们要让他在芬兰总统府（峰会将在那里举行）等上一段时间”。结果却是特

上图：2018年6月美国国安顾问博尔顿到访俄罗斯，这一趟任务不轻。画面上，俄罗斯总统普京和博尔顿握手，摄影师的这个角度刚好把站在远处的俄罗斯外长拉夫罗夫也拍了进来。

朗普和普京两个人一对一的会晤时间超过了两个小时。

在会晤结束后的记者会上，普京先是就之前有人质疑俄罗斯干涉美国大选一事进行了解释，他称俄罗斯对于他国事务从未有过干涉，美国的总统大选是其人民决定的。普京还提到在两年前特朗普参选的时候，他心里是非常支持特朗普的，他认为特朗普将会是一个好总统，不仅会带领美国发展得更好，而且还会改善美俄两国之间的友好关系。

对于普京说的从未干涉过美国的大选一事，特朗普称他看不出有任何原因俄罗斯要干涉美国的选举。这下可捅了大篓子，特朗普居然把话说反了，本来是要指责俄罗斯干涉了美国的选举，没想到却帮着俄罗斯说了话。此话一出，博尔顿形容自己听到这段话瞬间石化。在结束了这次会晤之后，包括凯利、蓬佩奥、科茨和